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«ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
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Β΄ ΚΥΚΛΟΣ: 
 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ 
 

 
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ: 
 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ: 
 
ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α: 
 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: 
 
 
Παρακαλούµε αποθηκεύστε το παρόν αρχείο µε τίτλο που να δηλώνει την Περιφέρεια 
στην οποία ανήκετε, τη ∆νση Εκπαίδευσης, Επώνυµο και  Όνοµα µε την παρακάτω 
µορφή, µε ΚΟΜΜΑ και ΧΩΡΙΣ ΚΕΝΑ ανάµεσα: 
Περιφέρεια,∆ιεύθυνση,Επώνυµο,Όνοµα  
 
Για παράδειγµα: Αττική,ΓΑθήνας,Παπαδηµητρίου,∆ηµήτριος 
 
Τον Ι∆ΙΟ ΤΙΤΛΟ δώσετε και στο mail στο οποίο θα το επισυνάπτετε.  
Υπενθυµίζουµε ότι η αποστολή θα γίνει στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
elearnb@iep.edu.gr  
 

ΑΣΚΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ 1ο  ΜΑΘΗΜΑ 
 
Στην εισαγωγή του επιµορφωτικού υλικού για την επιµόρφωση των ∆ιευθυντών 
σχολικών µονάδων και συγκεκριµένα στην ενότητα «Α: Θεωρητική βάση του 
πλαισίου αξιολόγησης» αναφέρονται 7 διαστάσεις που εξετάζει η σύγχρονη 
βιβλιογραφία κατά τη διαµόρφωση ενός πλαισίου αξιολόγησης  της ποιότητας στην  
εκπαίδευσης. Σε σχέση µε τον παράγοντα γ,  που αναφέρεται στους ρόλους των 
εκπαιδευτικών, σχολιάστε ποιοι, κατά την άποψη σας, ρόλοι αναδεικνύονται 
ιδιαίτερα µέσα από τα  κριτήρια αξιολόγησης των εκπαιδευτικών, όπως αναφέρονται 
παραπάνω. 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΑΣΚΗΣΗ Α ΓΙΑ ΤΟ 2ο ΜΑΘΗΜΑ 
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1. Ταυτοποιήστε τις παρακάτω περιγραφές. Σε ποιο κριτήριο από τα τρία  της 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΠΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ανήκουν;  

 

Περιγραφή Κριτήριο 

Συνεργάζεται µε συναδέλφους για την καθιέρωση κοινών κριτηρίων σε 
θέµατα αξιολόγησης, αντιµετώπισης προβληµάτων συµπεριφοράς και 
ανάθεσης κατ’ οίκον εργασιών. 

 

Ως αξιόπιστο µέλος του εκπαιδευτικού δυναµικού του σχολείου, 
προσέρχεται στο σχολείο έγκαιρα, εφαρµόζει το ωρολόγιο πρόγραµµα, 
εκτελεί τις εφηµερίες επιµελώς, φροντίζει για την ασφάλεια των 
µαθητών, αναλαµβάνει καθήκοντα και εργασίες για τη λειτουργία της 
σχολικής µονάδας, ενηµερώνει έγκαιρα για τις απουσίες. 

 

Επικοινωνεί και ανταλλάσσει πληροφορίες µε τους γονείς στις 
προβλεπόµενες συναντήσεις, προκειµένου να σχηµατίσει πληρέστερη 
εικόνα για τις ανάγκες και τις δυνατότητες των µαθητών του, ενώ 
παράλληλα ενηµερώνει τους γονείς για τους  
στόχους και τον τρόπο λειτουργίας της τάξης και οριοθετεί, εγκαίρως, 
τον ρόλο τους. 

 

Συµµετοχή σε εκπαιδευτικά προγράµµατα τοπικά, εθνικά και 
ευρωπαϊκά, τα οποία παρέχουν προστιθέµενη αξία στην πρακτική της 
σχολικής µονάδας και της σχολικής τάξης, ενώ παράλληλα εµπλέκει, 
όπου κρίνεται σκόπιµο και αναγκαίο, γονείς και φορείς, µε επικουρικούς 
ρόλους, σε δράσεις της σχολικής µονάδας. 

 

 
ΑΣΚΗΣΗ Β  ΓΙΑ ΤΟ 2ο ΜΑΘΗΜΑ 

 
 
2. ∆ιαβάστε τις παρακάτω Μελέτες Περίπτωσης .  
2.1 ) Επιλέξτε µία από αυτές. 
2.2) Θεωρήστε ότι αξιολογείτε την/τον εκπαιδευτικό για τη συµµετοχή του στη 
λειτουργία του σχολείου και στη συνεργασία του µε τους γονείς  και  κάνετε 
καταγραφές στο προτεινόµενο ∆ελτίο Επιτόπιων Καταγραφών (που ακολουθεί) για το 
συγκεκριµένο κριτήριο. Ποια θα ήταν η τελική αξιολόγησή σας για τη συγκεκριµένη 
περίπτωση; Υπενθυµίζουµε ότι κάθε αξιολόγηση πρέπει να είναι πλήρως 
τεκµηριωµένη. 
 
 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 1 
 
Εκπαιδευτικός ενθαρρύνει την επικοινωνία της οικογένειας µε το σχολείο και διασφαλίζει τις 
προϋποθέσεις για τη συµµετοχή όλων των γονέων στις προγραµµατισµένες συναντήσεις, κατά τις 
οποίες προσφέρει υψηλά επίπεδα ενηµέρωσης και καθοδήγησης των γονέων στον ρόλο τους σε 
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σχέση µε τις σχολικές υποχρεώσεις των παιδιών τους. 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 2 

Εκπαιδευτικός κατά τις προγραµµατισµένες συναντήσεις µε τους γονείς προβαίνει σε βιαστική 
ενηµέρωση  µε στερεότυπο τρόπο, όπως:  
«Θέλει περισσότερο διάβασµα» και «∆εν προσέχει στο µάθηµα». Όταν οι γονείς προσπαθούν να 
δώσουν πληροφορίες στον εκπαιδευτικό για τον µαθητή, εκείνος απαντά «Αυτά είναι δικαιολογίες. 
Να κάτσει να διαβάσει περισσότερο». 
Κατά τις προγραµµατισµένες συναντήσεις µε τους γονείς συχνά προφασίζεται κώλυµα και δεν 
παρευρίσκεται. Στον διευθυντή λέει «όποιος γονιός θέλει ας έλθει την Τετάρτη την 3η ώρα που έχω 
κενό να τον ενηµερώσω». Την Τετάρτη, κατά  την προγραµµατισµένη ενηµέρωση είχαν έλθει πέντε 
γονείς. Ο εκπαιδευτικός βιαζόταν να τελειώσει. Σε σχετική παρατήρηση που δέχθηκε από γονέα 
αντέδρασε εριστικά λέγοντας «Μα είναι δυνατόν να µη µπορούµε να χαλαρώσουµε λίγο;» 
Αποτέλεσµα ήταν να δηµιουργηθεί µικρής έκτασης επεισόδιο µε  έναν γονέα. 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 3 

Εκπαιδευτικός ενηµερώνει τους γονείς ότι οι µαθητές έχουν αδυναµία και ελλείψεις στα Μαθηµατικά 
και γι΄ αυτόν τον λόγο θα τους κρατάει στο σχολείο δύο φορές την εβδοµάδα για µία ώρα µετά το 
πέρας  των µαθηµάτων, για να τους κάνει ενισχυτική διδασκαλία. Συγχρόνως, οργανώνει µε τους 
γονείς εξωσχολικές δράσεις που ενδυναµώνουν τις σχέσεις σχολείου – οικογένειας και εµπλουτίζουν 
τις γνώσεις και τις εµπειρίες των µαθητών. Έχει όµως δυσκολία να συνεργαστεί µε άλλους 
εκπαιδευτικούς της σχολικής µονάδας στις δράσεις αυτο-αξιολόγησης της σχολικής µονάδας, επειδή, 
όπως λέει, τού φορτώνουν το µεγαλύτερο µέρος της κοινής εργασίας και νιώθει κορόιδο. 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 4  
Εκπαιδευτικός καθυστερεί το πρωί και δυσανασχετεί όποτε του ανατίθενται από τον διευθυντή 
εργασίες γραµµατειακής φύσεως. Αντίθετα, όσον αφορά στην εργασία µε τους µαθητές, δεν αρκείται 
σε ζητήµατα που αφορούν στο γνωστικό µέρος αλλά είναι ευαισθητοποιηµένος και σε θέµατα που 
αφορούν στον  ψυχοσυναισθηµατικό κόσµο των µαθητών, µε τους οποίους έχει πολύ καλές 
διαπροσωπικές σχέσεις. 
Οργανώνει επισκέψεις σε µουσεία και την τοπική βιβλιοθήκη. Είναι συντονιστής προγράµµατος 
Comenius και συµµετείχε µε τους µαθητές της τάξης του στο πρόγραµµα ecomobility. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ΕΛΤΙΟ  ΚΑΤΑΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ 
 
 

Κριτήρια Καταγραφές Τεκµηρίωση και 
Αξιολόγηση 
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1. Τυπικές 
υπαλληλικές 
υποχρεώσεις,  
 

 
 
 

 
 

2. Συµµετοχή στη 
λειτουργία της 
σχολικής µονάδας 
και στην 
αυτοαξιολόγησή της  
 

 
 
 

 
 

3. Επικοινωνία και 
συνεργασία µε γονείς 
και φορείς 
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ΑΣΚΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ 3ο ΜΑΘΗΜΑ 
 

 
ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ ∆ΥΟ ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ, ΜΙΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ (3.1) ΚΑΙ ΜΙΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ (3.2). ΕΠΙΛΕΞΤΕ 
ΝΑ ΜΕΛΕΤΗΣΕΤΕ ΜΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ∆ΥΟ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ, ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗ 
ΒΑΘΜΙ∆Α ΠΟΥ ΑΝΗΚΕΤΕ. 
 
3.1 Η παρακάτω Μελέτη Περίπτωσης σκιαγραφεί έναν µόνο εκπαιδευτικό της 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και επιµερίζεται σε επιµέρους ενότητες. Κάθε ενότητα 
αντιστοιχεί σε διαφορετικό κριτήριο. Καθώς διαβάζετε την περιγραφή του 
εκπαιδευτικού, προσπαθήστε να αναγνωρίσετε το κριτήριο και να το καταγράψετε 
στην πρώτη στήλη. Στην επόµενη στήλη κάνετε τα σχόλιά σας µε την περισσότερη 
δυνατή σαφήνεια και στην τελευταία στήλη καταγράψτε τη βαθµίδα και τη 
βαθµολογία σας. Να λάβετε υπόψη σας ότι συχνά οι εκπαιδευτικοί παρουσιάζουν 
συµπεριφορές από όλες τις βαθµίδες (επαρκής – πολύ καλός – εξαιρετικός, ίσως σε 
κάποια περίπτωση και ελλιπής) . 
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ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΣΧΟΛΙΑ ΒΑΘΜΙ∆Α-
ΒΑΘΜΟΛΟ

ΓΙΑ 
Α. Εκπαιδευτικός ∆ηµοτικού Σχολείου ανταποκρίνεται απολύτως στα προβλεπόµενα 
καθήκοντά της και προσέρχεται κάθε µέρα έγκαιρα στο σχολείο και στην εφηµερία, µόνο 
που παραλείπει κάποιες φορές να  ενηµερώσει έγκαιρα για τις απουσίες των µαθητών. 
Συµµετέχει ενεργά µε προτάσεις και πρωτοβουλίες στις συνεδριάσεις του συλλόγου των 
διδασκόντων για την εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία της σχολικής µονάδας και 
συµβάλλει έµπρακτα και µε θετικό τρόπο στην υλοποίηση των σχετικών αποφάσεων, σε 
σηµείο που οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί να την πειράζουν και να της λένε ότι είναι 
αφελής. 

   

 Β. Μετέχει στον προγραµµατισµό της σχολικής µονάδας. συµβάλλει ενεργά στην 
επίλυση εκπαιδευτικών προβληµάτων, που εµποδίζουν την οµαλή λειτουργία της 
σχολικής τάξης και της σχολικής µονάδας. Λειτουργεί ως αποτελεσµατικός συντονιστής 
συνεργαζόµενης οµάδας εκπαιδευτικών, που αποβλέπει στη βελτίωση εκπαιδευτικών 
πρακτικών και συχνά προτείνει καινοτοµίες για το σχολείο και την σχολική τάξη. 
Συνεργάζεται µε τους άλλους εκπαιδευτικούς για την αξιολόγηση και για καινοτόµες και 
εναλλακτικές προσεγγίσεις σε αυτόν τον τοµέα και στον τοµέα της διδασκαλίας, εν γένει. 
Με τη συµπληρωµατική ιδιότητα της σχολικής ψυχολόγου (οι επιπλέον σπουδές της) 
ασχολείται ιδιαίτερα µε τη συµπεριφορά των µαθητών, όχι µόνο της τάξης της, αλλά και 
του σχολείου, µετέχοντας σε στοχευµένα προγράµµατα για τη διαχείριση προβληµάτων 
συµπεριφοράς.  

   

 Γ. Ενθαρρύνει ιδιαίτερα την επικοινωνία της οικογένειας µε το σχολείο και διασφαλίζει 
τις προϋποθέσεις για τη συµµετοχή όλων των γονέων στις προγραµµατισµένες 
συναντήσεις, κατά τις οποίες προσφέρει πολύ υψηλά επίπεδα ενηµέρωσης και 
καθοδήγησης των γονέων στον ρόλο τους σε σχέση µε τις σχολικές υποχρεώσεις των 
παιδιών τους. Είναι ιδιαίτερα επεξηγηµατική και δίνει στους γονείς φυλλάδια για το πώς 
µπορούν να βοηθούν τα παιδιά τους στο σπίτι.   
Την ενδιαφέρουν  ιδιαίτερα οι συνεργασίες µεταξύ εκπαιδευτικών, όχι µόνο οι εγχώριες, 
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αλλά και οι διεθνείς, γιαυτό και πρόσφατα ολοκλήρωσε ένα εξ΄ αποστάσεως σεµινάριο 
Πανεπιστηµίου του εξωτερικού σε τεχνικές εποικοδοµητικού διαλόγου µεταξύ των 
µαθητών.  
Στις εκπαιδευτικές ή διδακτικές επισκέψεις έχει επιδείξει  εξαιρετική οργάνωση και 
συντονισµό όχι µόνο κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, αλλά και µετά το πέρας αυτής . 
 
ΤΕΛΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 
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3.2 Η παρακάτω Μελέτη Περίπτωσης σκιαγραφεί έναν µόνο εκπαιδευτικό της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και επιµερίζεται σε επιµέρους 
ενότητες. Κάθε ενότητα αντιστοιχεί σε διαφορετικό κριτήριο. Καθώς διαβάζετε την περιγραφή του εκπαιδευτικού, προσπαθήστε να 
αναγνωρίσετε το κριτήριο και να το καταγράψετε στην πρώτη στήλη. Στην επόµενη στήλη κάνετε τα σχόλιά σας µε την περισσότερη δυνατή 
σαφήνεια και στην τελευταία στήλη καταγράψτε τη βαθµίδα και τη βαθµολογία σας. Να λάβετε υπόψη σας ότι συχνά οι εκπαιδευτικοί 
παρουσιάζουν συµπεριφορές από όλες τις βαθµίδες (επαρκής – πολύ καλός – εξαιρετικός, ίσως σε κάποια περίπτωση και ελλιπής) . 
 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΣΧΟΛΙΑ ΒΑΘΜΙ∆Α-
ΒΑΘΜΟΛΟ

ΓΙΑ 
Α. Εκπαιδευτικός Λυκείου ανταποκρίνεται µερικώς στα προβλεπόµενα καθήκοντά του επειδή 
δεν προσέρχεται κάθε µέρα έγκαιρα στο σχολείο και καµιά φορά δεν προσέρχεται στην 
εφηµερία ούτε ενηµερώνει έγκαιρα για τις απουσίες των µαθητών. Παρόλα αυτά  συµµετέχει 
ενεργά µε προτάσεις και πρωτοβουλίες στις συνεδριάσεις του συλλόγου των διδασκόντων για 
την εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία της σχολικής µονάδας και συµβάλλει έµπρακτα 
και µε θετικό τρόπο στην υλοποίηση των σχετικών αποφάσεων, κυρίως όµως όταν οι 
προτάσεις αυτές προέρχονται από τον ίδιο και την «ιδιαίτερη» οµάδα εκπαιδευτικών στην 
οποία εντάσσεται και ο ίδιος. 

   

Β. Μετέχει στον προγραµµατισµό της σχολικής µονάδας. συµβάλλει ενεργά στην επίλυση 
εκπαιδευτικών προβληµάτων, που εµποδίζουν την οµαλή λειτουργία της σχολικής τάξης και 
της σχολικής µονάδας. Λειτουργεί ως αποτελεσµατικός συντονιστής συνεργαζόµενης οµάδας 
εκπαιδευτικών, που αποβλέπει στη βελτίωση εκπαιδευτικών πρακτικών, όταν αυτές 
ενδιαφέρουν και αφορούν την «ιδιαίτερη» οµάδα εκπαιδευτικών στην οποία εντάσσεται και ο 
ίδιος.  
∆εν συνεργάζεται µε τους άλλους εκπαιδευτικούς για την αξιολόγηση των µαθητών, άλλωστε, 
όπως δηλώνει, αυτό αποτελεί προσωπική υπόθεση του κάθε καθηγητή. Ως προς δε τη 
συµπεριφορά των µαθητών, τα καταφέρνει πολύ καλά µαζί τους. Μπορεί να πιάσει το 
πενταµελές για να εξοµαλύνει σχέσεις µεταξύ των µαθητών: «Παιδιά, για ελάτε να 
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κουβεντιάσουµε, γιατί ….». Είναι πολύ δηµοφιλής, συζητά και κάνει συµφωνίες µε τους 
µαθητές και καµιά φορά κρύβει απουσίες µε αποτέλεσµα να έρχεται σε αντιπαράθεση µε τον 
διευθυντή. Ο διευθυντής του επισηµαίνει ότι η εν λόγω στάση εκθέτει τόσο τον σύλλογο 
διδασκόντων όσο και τον ίδιο των διευθυντή.  
 Γ. Ενθαρρύνει την επικοινωνία της οικογένειας µε το σχολείο και διασφαλίζει τις 
προϋποθέσεις για τη συµµετοχή όλων των γονέων στις προγραµµατισµένες συναντήσεις, κατά 
τις οποίες προσφέρει υψηλά επίπεδα ενηµέρωσης και καθοδήγησης των γονέων στον ρόλο 
τους σε σχέση µε τις σχολικές υποχρεώσεις των παιδιών τους. Γενικά, είναι ιδιαίτερα 
επεξηγηµατικός προς τους γονείς και µε τα λόγια του  τους ηρεµεί, πράγµα που ευνοεί το 
σχολείο και τη λειτουργία του.  
Άµα η πρωτοβουλία ανήκει στον ίδιο και την παρέα του µετέχει και ενθαρρύνει 
πρωτοβουλίες, όπως το βάψιµο του σχολείου. Οι διασχολικές συνεργασίες δεν δείχνουν ούτε 
να τον ενδιαφέρουν ούτε να τον αφορούν. Ενώ στις εκπαιδευτικές ή διδακτικές επισκέψεις 
έχει επιδείξει  κακή οργάνωση και συντονισµό. Υπήρξαν φορές που έµειναν µαθητές εκτός 
του µέσου συγκοινωνίας και προσήλθαν στο σχολείο αργότερα. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΤΟ 4ο ΜΑΘΗΜΑ 
 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ  

 

1. Να χαρακτηρίσετε τις  παρακάτω προτάσεις ως Σωστές (Σ) ή Λανθασμένες (Λ) 

Α. Ο διευθυντής σχολικής μονάδας αξιολογεί τον υποδιευθυντή και ως προς 

τα διδακτικά του καθήκοντα. 

Β. Ένας υποδιευθυντής για να χαρακτηρισθεί ως εξαιρετικός θα πρέπει απλά 

να ασκεί αποτελεσματικά τα καθήκοντά του. 

Γ. Σύμφωνα με το Π.Δ. 152/2013, το χαρακτηριστικό που διακρίνει τον 

εξαιρετικό υποδιευθυντή από τον πολύ καλό είναι η αποδεδειγμένη 

ενθάρρυνση και στήριξη την οποία παρέχει ο υποδιευθυντής σε 

συναδέλφους του εκπαιδευτικούς αλλά και μαθητές. 

Δ. Σύμφωνα με το Π.Δ. 152/2013, το χαρακτηριστικό που διακρίνει τον πολύ 

καλό υποδιευθυντή από τον επαρκή είναι η ανάληψη πρωτοβουλιών μέσα 

στη σχολική μονάδα. 

2. Ένας διευθυντής  αξιολογεί τον υποδιευθυντή και τον κατατάσσει στην κατηγορία 

«ελλιπής». Στην αιτιολόγηση αναφέρει «…. Σε συνεδριάσεις του συλλόγου 

διδασκόντων, ο αξιολογούμενος  υποδιευθυντής, κάποιες φορές εκφράζει 

διαφορετική άποψη και δεν στηρίζει την εισήγηση του διευθυντή». Θεωρείτε 

δίκαιη την αξιολογική κρίση; Τεκμηριώστε την απάντησή σας με ένα σύντομο 

σχόλιο. 

3. Περιγράψτε το προφίλ ενός υποδιευθυντή που κατά την άποψή σας θα μπορούσε 

να ενταχθεί στην τέταρτη βαθμίδα «Εξαιρετικός». 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


